

“跑”出便民惠民加速度

——永年公安打造智慧窗口增强群众幸福感实录

□ 胡晓闻

“我们在微信群里看见派出所发布的通告,就赶紧带着手续过来了,叫号、等候、自助拍照、采集信息,整个过程下来也就十几分钟,既不耽误上课,又能一次性办清,真正感觉到了快捷方便!”邯郸市永年区公安局辛庄堡派出所利用周末为辖区准备参加中考的初三考生开辟绿色通道,集中办理身份证件,受到学生们的好评。

微信群、叫号机、满意拍、评价器……“坚持政治建警全面从严治警”教育整顿开展以来,永年区公安局以智慧窗口建设为抓手,不断增强服务意识、完善服务举措,提升服务效能,努力打造窗口服务新形象。

线上线下同步,落实便民举措

“@复工复产人员,永年公安户籍窗口开展预约服务了!!”疫情期间,为全力保障企业员工复工复产,永年区公安局通过官方微信公众号“平安永年”公布户政大厅以及18个户籍派出所户籍民警照片和联系方式,方便群众预约办理业务。同时,该局积极推行“一个微笑、一声问好、一步向前”的“三个一”机制,在户籍窗口设立学雷锋志愿服务岗,落实首接责任制、警务公开制,将业务办理流程、户籍

政策、收费标准、电话咨询等内容放在显著位置,方便群众查询,增强户籍服务的透明度。

此外,他们提升人性化服务标准,设置一米线、叫号机、等候椅、满意拍,提供饮用水、老花镜、雨伞等便民设施,努力为群众营造便捷、舒心的办事环境。

该局还严格落实一次性告知制度和“一站式受理、一站式服务”模式,做到业务“一次办好”、咨询“一次告知”,坚决杜绝因窗口工作人员答复不清造成群众来回奔波的现象,确保为群众提供周到便利的服务。

评价器监督,提升服务质效

“请您对我的服务作出评价!”来永年区公安局户籍窗口办理业务的群众会发现,户籍窗口新添了一台服务评价器。

为杜绝“门难进、人难找、脸难看、话难听、事难办”的问题,永年区公安局创新服务举措,在全部户籍窗口推广应用服务评价前置系统,将“满意不满意、服务好不好”的评价交给办事的群众。窗口服务评价器实行“一事一评、即时打分”,群众在业务办理完成后,根据窗口工作人员办理业务时的态度、速度及服务质量好坏等表现,按动服务器中相应的按钮,现场对工作

人员进行评价。20部服务评价器已于今年11月份在公安局户政大厅、出入境大厅以及全区18个派出所的户籍室正式启用。

“我们的评价到底有没有作用?”面对一些办事群众的担忧,主管窗口单位工作的局领导白雪强表示,“我们制定了《永年区公安局窗口单位‘好差评’评价实施办法》,将服务评价满意率作为窗口工作人员评选优秀和年终考核的重要依据。服务对象对工作人员做出评价后,系统会‘对号入座’,后台终端督察民警通过系统分析,每周将数据呈报局党委,确保领导能随时掌握窗口民警的服务状况,随时跟踪、整改,对于满意率长期较低的民警将作出相应的惩处。”

“这个系统启用以来,大家的工作态度和工作质量都有明显提高。偶尔遇到被评‘不满意’的,我们会及时打电话回访,问明原因,第一时间整改。”户政科负责人张俊伟说,窗口评价器推行以来,群众评价满意率达99.14%。

微信矩阵群助力,延伸工作触角

“@洛关所户籍室,请问一下,新生儿上户口需要什么手续?”“落户方的户口页、父母双方的结婚证原件复印件和新生儿的出生医学证明。”这是“临洛关派出所警民微

信群”里群众和户籍民警的一段对话。为更好地提高服务质量和水平,今年以来,永年区公安局秉承“互联网+警务”的工作理念,在全区17个乡镇、363个村街全部建立了“警民微信矩阵群”。群众在微信群内不仅可以咨询了解户籍业务,以便提前准备相关手续,还可以获取各种安全防范知识,提高自身安全意识和防范能力。辛庄堡派出所利用微信群发布年满16周岁学生办理身份证件的通知,提醒家长和学生及时办理身份证件。截至目前,该所为辖区初三考生办证率达98%。

通过“警民微信矩阵群”,派出所还积极为辖区残疾人、年龄较大出行不便老年人等特殊群体提供网上答复、预约登记服务,进而上门办理、送证到家,更好地方便群众、服务群众。“警民微信矩阵群”成为密切联系群众、增进警民感情的“连心桥”。

“倒逼机制下自我革命的精神和数据技术的支撑,让我们有信心补齐民生短板,我们始终把群众呼声作为第一信号、群众需要作为第一选择、群众满意作为最高标准,努力让数据多跑路,让群众少跑腿,通过一系列的改革举措,‘跑’出便民惠民的加速度,‘评’出警民和谐的鱼水情。”永年区副区长、区公安局党委书记、局长冀春雷表示。

醉酒挪车 砸了“饭碗”

河北法制报讯 (苗文金)男子的车挡住通道,半夜被人叫下楼挪车。其间因与人发生口角,男子被举报涉嫌酒驾。邯郸市交巡警支队民警赶到确认后,依法对其进行处罚。男子不仅砸了“饭碗”,还面临刑事责任。

12月15日1时30分许,住在邯郸市铁西大街与军营路交叉口一小区的靳某正在家休息,有人打电话称,他的小型营运出租车堵住了通道,请其下楼挪车。

靳某在挪车过程中,与他人发生口角。对方报警称靳某涉嫌酒驾。邯郸市交巡警支队复兴二大队民警抵达现场后,闻到靳某身上有酒味,遂对其进行呼吸式酒精检测,结果显示其涉嫌醉酒后驾车。后经抽血式酒精检测,靳某体内血液中酒精含量为163.81mg/100ml,涉嫌醉酒驾车交通违法行为。

靳某承认,当晚喝了半斤白酒,便找代驾将自己连人代车送回家,之后上楼睡觉。谁知有人打电话让他挪车,他下来挪车时与人发生纠纷,被举报。靳某称,他只是在小区门口挪车,没有酒后驾车上路,不违反交通法规。民警就相关法律规定向靳某进行了解释,指明其行为已经构成醉驾。

根据道路交通安全法规定,醉酒驾驶营运机动车将被吊销机动车驾驶证,依法追究刑事责任,10年内不得考取机动车驾驶证,重新取得机动车驾驶证后,也不得驾驶营运车辆。这意味着靳某开出租车谋生的“饭碗”也被砸了。靳某闻之追悔莫及。

弟弟肇事哥哥顶包 法盲兄弟双双被拘

河北法制报讯 (张朔)12月17日上午,一名男子赶到海兴县公安交警大队投案自首,称自己才是“12·7”交通事故的真正肇事司机,并主动交代了事故发生的全部经过。

12月7日早6时许,海兴县海崖线高湾镇原五七中学附近路段发生一起面包车与自行车相撞的交通事故,经120急救人员现场确认,自行车驾驶人因伤重死亡。

接到报警后,海兴县交警大队执勤民警第一时间赶到事故现场进行详细勘查。面包车驾驶人董某文对事故发生过程的描述,与民警勘查的现场情况吻合。之后,执勤民警将董某文带回交警大队,再一次进行了详细询问,随后按照程序,对其予以刑事拘留。

12月17日上午,一名自称董某敏的男子赶到海兴县公安交警大队投案自首,称自己才是“12·7”交通事故的真正肇事司机。原来,董某敏的女儿婚期临近,其驾车去高湾镇购买嫁妆,当车行至原五七中学附近路段时,与一名骑自行车的男子相撞,造成骑车人因伤势过重死亡。董某敏担心事故会影响到自己的女儿出嫁,见附近没有他人经过,便打电话把哥哥董某文叫到事发现场,让其顶包。出于兄弟情义,董某文答应了下来。

董某敏本以为事故处理完了,就能为哥哥办理取保候审手续,用不了多长时间。但10天过去了,事情没有按其预想的发展,董某文依然在押。这时,董某敏坐立不安了,茶饭不思,心理崩溃,最后主动到交警大队投案自首。

法官兄弟因此付出了应有的代价。董某敏、董某文兄弟因分别涉嫌交通肇事罪和包庇罪,双双被刑事拘留。



12月22日,石家庄市公安局井陉矿区分局特巡警大队联合区委政法委、区教育局组织开展了校园反恐应急演练,强化警校携手共建平安校园的常态化机制。图为演练现场。

温彦文 摄

驾校班车超员 学员现场受教育

河北法制报讯 (李东海)驾校是培育驾驶员的专业机构,也可以说是道路交通安全的源头,作为接送驾校学员的班车司机,本该模范遵守交通法规并言传身教,可日前,一名驾校的驾驶人却因驾驶超载的班车被宁晋交警查获。

12月15日15时40分许,宁晋县公安局交警大队四中队

执勤人员巡逻至唐邱乡双曹线北处时,发现一辆车身印有“某某驾校班车”的小型普通客车内黑压压的一片,有超员的嫌疑,便示意该车靠边接受检查。

经现场核查,该车核载7人,实载8人,超员1人,除司机张某外,其他7人均为该驾校的学员。对张某驾驶载客

汽车超员未达到20%的违法行为,交警依法作出了驾驶证3分、罚款200元的处罚。

这例驾校班车超员交通违法行为的及时查处,不仅给这位“心大”的驾校班车司机敲响了警钟,也给车尚未获取驾驶资格的学员们上了一堂交通安全预警课。

暖心时刻

迷路老人路口徘徊 执勤交警热心救助

河北法制报讯 (记者 张世杰)近日,石家庄市栾城区交警大队民警在执勤中发现一名走失老人,热心相助,联系上老人的家人,受到群众称赞。

12月22日16时30分许,民警在308国道卓达太阳城附近执行晚高峰

疏导任务时,发现一名年近八旬的老人在路口焦急地徘徊,立即上前询问老人是否需要帮助。

民警交谈得知,老人因外出迷路,手机又不慎丢失,一时着急,想不起子女的电话,也说不清家庭住址,找不到回家的路,心里很是慌张。民

警一边细心安抚稳定老人情绪,一边通过发布微信朋友圈、微信群内转发等多种形式寻找老人的家人。

由于天气寒冷,担心老人长时间待在室外会引起身体不适,范宏斌和同行民警一起将老人带至太阳城小区附近的保安室休息。刚一进

河北法制报讯 (张伟)12月22日晚,北京铁路公安局石家庄公安处石家庄北站派出所执勤民警帮助一位旅客找到了丢失的背包。

当日21时许,石家庄北站派出所执勤民警接到旅客小李求助称,刚刚在候车室丢失背包一个,包内装有现金2500元和一些物品。

接到求助后,民警迅速展开调查,询问了小李丢失的背包特征、本人进站时间及活动区域,确定了重

点排查范围。随后,民警分成两组,一组在候车室寻找,另一组调取站区公共视频,对小李的活动轨迹进行还原。周围旅客及车站客运职工、保洁人员均称未见过小李丢失的背包。民警没有放弃,继续扩大寻找范围。经过半个多小时的细致

查找,最终在第一候车室第三检票口附近,找到了小李丢失的背包,经清点,包内钱物完好无损。

钱物失而复得,小李十分激动,连声对派出所民警致谢:“感谢你们铁路民警的热心帮助,及时帮我们找回了背包,避免了财产损失,向你们致敬。”他还写了一封感谢信送给民警。

民警提示:随着学生放假和法定假期的来临,火车站人流量较大,请看管好自身的财物,如不慎遗失,要及时向公安机关报警求助。

旅客遗失财物 铁警帮忙寻回

周刊信息港

邯郸峰峰警方帮群众追回被骗款

河北法制报讯 (曹笑伟)家住邯郸市峰峰矿区的万女士通过网络交友平台认识了湖北籍男子王某,对方把自己伪装成一名上进的成功人士,逐渐骗取了万女士的好感和信任。二人相约见面后,王某趁机把万女士的手机偷走,破解密码后,将手机银行里的20余万元全部转走。邯郸市公安局峰峰矿区分局刑警一中队接到报案后,迅速展开调查,于12月16日将犯罪嫌疑人王某抓获,追回赃款15万余元。现犯罪嫌疑人王某已被依法采取强制措施。

无极交警“蓝天保卫战”再加力

河北法制报讯 (王强)12月23日,无极县公安局交警大队召开“蓝天保卫战”攻坚部署会议,对重点车辆的查处、重点执勤卡点的警力安排

进行再调度、再部署,要求严格落实责任、强化路面管控、完善薄弱环节,全力以赴,坚决打赢交通运输领域“蓝天保卫战”。

固安交警强化措施保畅通

河北法制报讯 (吴春雷 万方)固安县公安交警大队在冬季交通秩序专项整治百日行动中,全员落实路段管控责任制,将客货和危化品运输车、农村面包车、非机动车驾驶人作为教育重点,同时不间断地开展对酒驾、无牌无证、拼装报废车上路行驶等严重交通违法行为的整治行动。自11月份以来,该大队已查处各类交通违法行为22931起。

高速昌黎交警查获持假证醉驾男

河北法制报讯 (杨晓东)12月17日,高速交警昌黎大队民警在执勤时,查处一醉酒驾驶男子,同时发现其出示的驾驶证系伪造。在证据面前,该驾驶人承认因驾驶证已被注销,遂在网上花钱购买了一本假证。民警依法对其处以罚款3000元、拘留15天的行政处罚,其醉酒驾驶行为已涉嫌危险驾驶罪。

沧州交警二大队查处一起“二次酒驾”

河北法制报讯 (孙明山)日前,沧州市公安交警支队二大队五中队民警在市区开展酒驾治理时,发现一名未携带驾驶证的驾驶人,经呼气式酒精测试仪检测,属于酒后驾驶机动车。该驾驶人在今年4月因酒后驾驶机动车被处罚过,此次酒后驾驶机动车属于“二次酒驾”。依据相关法律法规,该驾驶人将面临罚款1000元、吊销驾驶证、行政拘留10日以下的处罚。

黄骅交警联合特巡警大力整治

河北法制报讯 (王子杰)黄骅交警与特巡警在辖区范围内联合开展整治严重交通违法行为集中统一行动一个多月来,共查处各类交通违法行为2140起。行动中,交警、特巡警严格落实各项措施和工作责任,充分发挥警种协同作战优势,加大对主干道路、县乡道路和农村道路交通违法行为的集中整治力度,有效预防了交通事故发生。

迁安夏官营派出所服务校园获赠锦旗

河北法制报讯 (许新 郭丹红)12月23日,迁安市夏官营镇初级中学校长和政教处主任将一面锦旗和一封感谢信,送到迁安市公安局夏官营派出所,对派出所帮助学校建设平安校园表达了感激之情。今

年复课以来,夏官营派出所积极为学校疫情防控、师生返校复课营造稳定的治安环境,组织民警多次深入学校举办法治宣传讲座,并在学生上学、放学期间,派出民警在学校周边疏导交通,风雨无阻。

屋,其中一名保安便一眼认出了老人,原来老人就在太阳城小区居住。

在确定老人住址后,民警在小区保安和小区居委会的帮助下,与老人的家属取得联系。老人家属很快赶来,对交警的暖心之举表示由衷感谢。